

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 3000 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1. de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXIII.

Mahón, sábado 4 de septiembre de 1915

Núm. 12,703.

La milicia de Romanones

Al arreglar periódicos de días pasados, hallamos en «El Liberal» el texto de las declaraciones hechas recientemente por el jefe de los liberales en la capital de Guipúzcoa. Tales declaraciones, que no han sido desmentidas ni rectificadas, como puede verse por el artículo de fondo de «El Imparcial» del día 17, han pasado casi inadvertidas, aunque, en realidad, contienen párrafos en que vale la pena fijarse. Léase el siguiente:

Todo me hace ver con claridad extraordinaria los peligros que para nuestra España y para las ideas y procedimientos liberales puede acarrear la tremenda guerra actual, y es indudable que se niegue trascendencia a esta lucha en el orden político español. Por eso es patriótico, urgente y totalmente necesario que los elementos liberales, cualquiera que sea el campo de donde procedan y bandera bajo la que se cobijen, se unan en estrecho lazo de inteligencia en la misma forma y con el mismo entusiasmo que sirvió para hacerlos ingresar juntos en las filas de batallones de los voluntarios de la libertad, que tan encabezante contribuyeron en este país a la defensa de las libertades públicas y de las instituciones vivientes.

Y léase ahora lo que «El Liberal» dice al comentar este párrafo, que también ha ocupado principalmente la atención de «El Imparcial»:

«Lo que más nos ha llamado la atención es eso de los voluntarios de la libertad o de la milicia nacional. Instituciones un poquito pasadas, pero que, fieramente, podían resucitar, visto lo que aquí va aumentando el número de f. c. o.»

Es para estudiar el progresismo — la clase, la intención, la manera de progresar — de estos de nuestros hombres que se llaman progresistas. Aun reconociendo que eso de los voluntarios de la libertad o de la milicia nacional son instituciones un poquito pasadas, opinan que puede resucitar y, por tanto, que puede ser

vir para el mejoramiento de España, para el adelanto de la Patria, para la salvaguardia de la libertad, para la dicha de todos nosotros, empezando por Romanones, Melquiades Alvarez, Leroux, etc., etc.

Fijense todos estos, apreciables y honorables ciudadanos, y también el ilustre don Alfredo Vicentí, director de «El Liberal», para ser portugués efectivo de esos del bando del gran almirante Leote do Rego, fijense en lo que con toda modestia vamos a expresar:

Fue la Milicia Nacional una tonta, ingenua, candorosa tontería, en cuyo fondo latía una cosa honrada. Aquella puerilidad del doceañismo: los españoles habrían de ser justos y benéficos, estaban metida en la banda del morón del miliciano. Y lo estaba también en el corazón y en la cabeza de casi todos los revolucionarios de aquel tiempo. Esos sencillos revolucionarios portugueses, que sin conocer quiénes eran sus redondados jefes, gritaban hace más de cinco años por las ruas de Lisboa «viva o Republica!», creyendo que era lo mismo que gritar «viva Arcadiol»; hermanos legítimos eran de gran parte de nuestro pueblo del 68, de gran parte de nuestros pobres milicianos. Eran, principalmente — los nuestros más que los vecinos, sin duda por razón de mudanzas del tiempo — la sencillez y la nobleza, y la ilusa esperanza y sobre todo, la honradez. Cuando aquellos motines, aquellos pobres guerreros, buenas personas, honrados padres de familia, incapaces de matar una mosca, que tiraban al pozo la carabina y el morirón en cuanto veían que la cosa iba de veras, ¿qué es lo primero que hacían, al tomar parte en la revuelta, sino anunciar por las esquinas «pena de muerte al ladrón?»

(De «El Universo»)

Ahora bien: consideremos que en nuestros días, y para dentro de muy breve plazo, ha restaurado el conde de Romanones la Milicia Nacional, a cuyo frente marcha él mismo genuí-

samente. Forman en su Estado Mayor Melquiades Alvarez, Pablo Iglesias, Leroux, Soriano y Castrovido; del cual no se sabe todavía si es un sencillo, si es un ingenuo, o no.

Y las tropas ¿quién las compondrán? Ah, que ya no habrían de ser aquellos buenos hombres, cuyos últimos compañeros pasean aún por Madrid en los Siete de Julio! ¡Ni cómo habrían de ser! Dicir pena de muerte al ladrón. Los criminales de 1909! ¡Guardar los Bancos los que no robaron la sucursal del de España en Barcelona! en 1909, porque llegaron a tiempo y lo impidieron los esquadrones de la Guardia Civil!

¡Guardar las iglesias, los asaltantes de conventos, los violadores de vírgenes, los burladores con momias! ¡Ser buenos los bárbaros de Alejandro Lerroux! Pues, sólo de esas gentes sacaría Romanones su flamante milicia, porque la gente honrada está, gracias a Dios, en otras milicias.

Estos buenos señores que mangonean ahora, están completamente locos. Miran por la guerra europea, cómo va Europa, hacia dónde va, política, social, espiritualmente; y, como si no lo viesen, no se enteran. Ni pueden enterarse, por absoluta falta de comprensión y de capacidad. Todo lo que se le ocurre a un hombre, en quien — aun considerado como debe considerarse — hay que reconocer la jefatura, más o menos duradera, de un gran partido, para salvar a España, es agruparse cuatro tránsfugas y resucitar la Milia la Nacional. A esta labor le ayudarán las ediciones de papeles que no tendrán prestigio, pero que no carecen de extensión, y a las que, por tanto, no es posible negarles la importancia.

Afortunadamente, las cosas no irán por ese lado. Todo quedará reducido a que un día se pregunte un historiador, entre airada y risueña:

— Pero tales hombres y tales periódicos fueron durante una temporada casi árbitros de la vida política de España.

— Someter en su día a la consideración de la Junta Municipal de Asociados la instancia que el propietario de la Albufera, don Juan Mercadal y Pons, elevó al Ayuntamiento para que estudiara el impuesto de consumo

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

sesión ordinaria, del 1. de septiembre de 1915

mos que debe pagar el pescado, de dicha procedencia guardando relación con el que pague el pescado, fino de mar.

Quedar enterado de la circular que sobre presupuestos y cuentas municipales inserta el señor Gobernador Civil de la provincia en el Boletín Oficial núm. 7.592, de 26 de agosto.

Adjudicar a don Juan Febrero Baigorri por la suma de seiscientos pesetas las obras de recorrido, blanqueo y pintado general de las dependencias del Cementerio Católico de esta ciudad.

Proceder a la formación del padrón de cédulas personales para 1916.

Devolver al antes indicado contratista don Juan Vidal Gomila la fianza que en garantía del cumplimiento del contrato tiene constituida en Caja municipal.

Proceder a la formación del padrón de cédulas personales para 1916.

Acceptor la cesión que a favor del Municipio hace don Miguel Florit Mascaró de un sótano, sito entre el paseo de la Miranda y la esquina de la casa que linda con la calle de San Nicolás, perteneciente a la núm. 1 de la de San Sebastián.

Adquirir la calle de San Nicolás y parte de la comprendida entre la esquina y el paseo de la Miranda tan luego como esté lleno el sótano indicado en el párrafo anterior.

Adquirir a razón de diez pesetas el metro cuadrado, para agregar a la vía pública, la superficie que resulte después de derribada la casa núm. 4 de la calle Puente del Castillo, conforme con lo ofrecido al Ayuntamiento por don Jaime Quevedo Victoria apoderado de los propietarios de dicha finca.

Demostiar al doctor Batlle el agradecimiento de la Corporación Municipal por su noble ofrecimiento de curar gratis y facilitar el material quirúrgico que posee, conforme está expresado en el párrafo anterior.

A INFORME

De la Comisión de Fomento, a saber:

Instancia de don Lorenzo Sintes

pidiendo permiso para elevar una hilada de sillares las casas número 34-36 de la calle del Carmen.

Instancia de doña Martina Pons Hernández viuda de Papelcudi, pidiendo permiso para reconstruir la pared señalada con el número 6 de la calle de Afayor.

Instancia de doña Lucía Carreras Carreras pidiendo permiso para modificar la puerta número 19 de la calle de Ramis.

Instancia de don Antonio Castañol Cardona pidiendo permiso para efectuar las obras siguientes en la casa número 57 de la calle de Santo Cristo:

Elevar la fachada en seis hiladas de sillares, colocar una cornisa y una barandilla, revestir de azulejos la fachada en la planta baja, recorrer una puerta, convertir la otra puerta en ventana y la actual ventana en puerta y en balcones las ventanas del primer piso.

Instancia de don Antonio Castañol Cardona pidiendo se le permita pasar carros de transporte de materiales por la acera de la calle Nueva mientras se efectúen las obras que tiene solicitadas en la casa número 57 de la calle de Santo Cristo.

A estudio de la Comisión de Hacienda: cuentas.

A estudio de la Comisión de Consumos: cuentas de gastos de agosto último.

A estudio de la Comisión de Fomento: moción del señor Coll para que se efectúen obras en el pozo de la huerta del Hospital Civil para aumentar su caudal, y en vista del resultado, proceder a canalizar las calles de San José, San Jorge, Doctor Oñila, Cifuentes, Andreu, Prieto y Cañales y Frailes al objeto de colocar grifos públicos y suministrar aguas a los particulares mediante el pago del tipo que se fijará.

Y se levantó la sesión.

De todas partes

El oro de las naciones beligerantes

Como una de las grandes preocupaciones de los gobiernos, es el aparamiento del metal amarillo, que

RELIGIOSAS

hoy ha desaparecido por completo de la circulación en todos los pueblos para ser encerrado en las cajas de los Bancos, para la mayor garantía de su circulación fiduciaria que ha aumentado en proporciones verdaderamente colosales, no estarán demás que demos a conocer los datos comparados de las existencias de oro en los principales Bancos de emisión.

En Banco de Francia tenía en caja el dia 23 de julio de 1914 nada menos que 4.104 millones de francos en plata y monedas de oro, que en 19 del actual habían subido a 4.392 millones. Pero en el Balance semanal del 26 que encontramos en una revista de París llegada ayer, aparece una notable disminución, pues queda reducida a 4.266 millones, no obstante haber llevado el público en la semana que terminó el propio dia 26, la enorme cantidad de 73.958.000 francos en monedas de oro a cambio de billetes.

La explicación de esta especie de contrasentido lo da el mismo periódico financiero, que publica la situación semanal del Banco y que da la noticia anterior. Dice que en virtud de los acuerdos previamente tomados entre Francia e Inglaterra por sus correspondientes ministros de Hacienda, ha sido preciso mandar esta semana para satisfacer necesidades ya previstas, la enorme suma de doscientos millones de oro francés a la Gran Bretaña.

Tenía el Banco del Imperio Alemán en 23 de julio de 1914 una existencia de 1.696 millones de francos oro, que habían subido en 15 de agosto último a 3.005 millones.

Inglaterra tenía en su primer establecimiento de crédito el 23 de julio del año pasado por valor de 1.004 millones de francos del precio lo metal, que se han remontado a 1.643 millones en 11 del mes corriente. El Banco de Italia guardaba en sus cajas en 31 de julio del año precedente 1.105 millones, que solo han subido en 30 de junio último a 1.141 millones.

El Banco del Estado de Rusia, en cambio en sus depósitos 4.270 millones de oro en 21 de julio del año anterior, que se habían reducido en 5 del actual a 4.222 millones. Las existencias de oro del Banco Neerlandés en 23 de julio de 1914 sólo alcanzaban a 840 millones que se habían elevado en 7 del corriente a 787 millones.

Por último, nuestro Banco de España no tenía en 24 de julio del año pasado más que 543 millones que se han ido reforzando durante el año hasta llegar a 707 millones en el día 15 de agosto y que han aumentado con posterioridad en los dos últimos balances.

Mañana como primer domingo de mes tendrán Misa de comunión general a las siete en Santa María los Cofrades de Nuestra Señora del Rosario y a las ocho en San Francisco la Asociación de Hijas de María, recomendándose a los respectivos socios la puntual asistencia.

— La Vigilia de Adoración Nocturna que se celebra esta noche en San Francisco se aplica por las almas de los naufragos del pailebot de Ciudadela iluminado «Comercio». Es un acto de caridad que honra a la Sección.

En la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan se celebra esto días solemne Triduo al anochecer por ser mañana la fiesta de Nuestra Señora de la Consolación, titular de la Reverenda Comunidad que tiene a su cargo la dirección de aquel caritativo Establecimiento. Los sacerdotes están a cargo de los Reverendos señores don Pedro Roselló, Presbítero, don José Mercadal, Prestíte, y don Fermín Rosas, Presbítero, y se terminará mañana por la noche con el canto solemne de la Salve y los Gozos a Nuestra Señora.

— La Sección Adoradora Nocturna de Villacarlos prepara para mañana domingo solemne fiesta con motivo de la Imposición de Distintivos a los Társulos Distinguidos del Turno agregado a aquella Sección, que reúnen las condiciones reglamentarias Concurran con el Consejo Superior Diocesano, los Társulos Distinguidos de Mahón, que han sido atentamente invitados por sus hermanos villacarlistas.

Se trata de celebrar el último domingo de este mes en la capilla de Lazarillo de este puerto una solemne fiesta eucarística como acto de adhesión al Jubileo Compostal a o y en honor de Santiago Apóstol, Patron de España. Procura e oír más adelante detalles de tan simpática fiesta.

Ayer celebró como primer viernes de mes la Misa de comunión general este Centro local del Apostolado de la Oración. Fue celebrante el Reverendo don Jaime Tuiz, Presbítero, que distribuyó importante número de Sagradas Formas. También hubo comunión general en el Carmen ante la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Sigue la exposición diaria en San Francisco de seis y media a siete y media de lunes de con nutrida concurrencia de fieles. Mañana domingo se cantará el Trisagio a la Santísima Trinidad.

— Las Reverendas Hijas de la Caridad de las tres Residencias de esta

ciudad han terminado hoy los Ejercicios espirituales que celebran cada año y que en el presente han sido dirigidos por el Reverendo Padre don Antonio Casulleras, Presbítero, Superior en Palma de los Sacerdotes de la Misión de San Vicente de Paúl. Dicho distinguido Religioso cuenta embarcar el lunes para la capital de la Provincia.

— Una equivocación. — La conferencia que debe dar en el Colegio de San José, Cos de Gracia, 88, el Reverendo Padre don Antón Casulleras, Presbítero, sobre el nuevo sistema de enseñanza Montessori, será hoy sábado, 4 actual, a las cinco de la tarde, y no el otro sábado dia 11 como por equivocación dijimos ayer.

Sirve de gobierno. — Crece el interés para oír tan interesante como oportuna conferencia de la que procuraremos dar un extracto a nuestros lectores.

Parroquia de Santa María

Primer domingo de septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre siendo la de las siete de Comunión general para los Cofrades del Rosario. A las diez la mayor con homilía por el señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, Completas y procesión del Rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el Reverendo don Pedro Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José catecismo para niñas a las tres y media.

En la Concepción catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Martes 7. — En la ermita de Nuestra Señora de Gracia se cantarán a las cinco y media solemnes completas en preparación a la fiesta de excesa Titular, terminando con la Salve y Gozos a la Santísima Virgen.

Los Cofrades de Nuestra Señora de Gracia que en este dia de de la hora de Vísperas o en el siguiente hasta la puesta del sol visitaren la iglesia de la Cofradía, confesados y comulgados, pueden ganar en Iglesia plena la concedida por Su Santidad Benedicto X. II.

Miércoles 8. Natividad de Nuestra Señora. — Misas rezadas a iguales horas que el domingo anterior. A las diez la solemne, con sermón por el M. I. Sr. Dr. don Miguel Dalmedo, Doctoral. A las tres y media Vísperas y Completas. Después se dará principio al devoto octavario dedicado a la Virgen de Gracia, continuándose al anochecer los demás días de la semana.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, Misas rezadas a las seis, siete y

och, siendo de comunión general la de las siete. A las cinco de la tarde se dará principio al solemne octavario dedicado a la Virgen de Gracia practicándose estos piadosos actos: Rezo del Santo Rosario, canto de la Salve, sermon por el Rdo. don Narciso Panedas, Cura Regente de Santa María, canto de tres Padres nuestros, gozos y despidos, con acompañamiento de armonium y quinteto.

Los demás días del octavario se celebrarán también Misas rezadas a las seis, siete y ocho; y por la tarde se practicará el mismo devoto ejercicio a la hora expresada.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder cincuenta días de indulgencia a los fieles que durante esta octava vienen a la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia, y otros cincuenta por cada uno de los actos del Octavario a que asistán.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el dia 4 de septiembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del dia: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Imaginatia: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Hospital: y provisiones: Sexto Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: Oficial 6º del mismo.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Pasodoble «Almanzana y fresa».

Pasodoble «Almanzana y fresa».

Martorell.

Vigilia de la Mola

Movimientos de baques observados desde el alba hasta la anochecida del dia 2 de septiembre.

Pasó al Sur vapor francés Al

MARÍTIMAS

En las primeras horas de hoy ha llegado, procedente de Palma, el vapor «Mahón», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las once y media.

Ayer tarde a las dos fondeó en este puerto amarrando sus cables junto al Andén de Poniente, el vapor de nuestra marina de guerra «Urashina», de 801 toneladas, el cual está dedicado a la Comisión Hidrográfica.

Su armamento se compone de dos

ametralladoras Nordenfelt de 57 milímetros y el material de su casco es

de acero.

El Comandante es don Manuel Llull, prestigioso Capitán de Fras

gata, quien tiene el título de Inge

niero Hidrográfico don Daniel Somoza.

Su dotación se compone de 93 pla

Además de los oficiales de la dota

Antonia, hermanos políticos doña Antonia, lleva a bordo algunos tenientes de Navío y oficiales, como alumnos de Hidrografía.

Pasajeros llegados ayer a bordo del «Isla de Menorca»:

De Barcelona. — Don Joaquín Vi-

vó; José Beut y Francisco Miralles,

— Total, 3.

De Alcudia. — Ninguno.

— Llegados esta mañana de Palma a bordo del «Mahón»:

Don Bartolomé Moner; dos Hermanos de la Doctrina Cristiana; Rafael Roselló; Andreu Juan; José Domínguez; Francisco Navarro; dos Jefes; José Rodríguez; un maestro armero; Leonardo Gomila; Isabel Pons; Miguel Campos; José M. Abad; Lorenzo Mesquida; Eugenia Jaume y Jose Bals. — Total 18.

TROZOS: BORDADOS: TROZOS

III Gran baratallal

Casa BUENAVENTURA, Bastián, 23

Copiamos de nuestro colega de Ciudadela «El Iris» de ayer:

«Sobre esta ciudad se han desencadenado también terribles tormentas.

Anoche de nueve a diez cayeron abundantes lluvias, acompañadas de poderosas exhalaciones eléctricas que iluminaban continuamente el espacio. El cielo permaneció nublado, repitiéndose más tarde las lluvias y los relámpagos.

Esta mañana ha llovido torrencialmente, habiéndose visto inundadas varias calles y muchas casas. Pocas veces habíamos visto llover con tanta intensidad, por cuyo motivo, des-

pués de pocos minutos algunas calles, entre ellas la del Obispo Vila, hallábanse inundadas, convertidas en torrentes, cuyas aguas cubrían ambas aceras, debido a que los sumideros de la calle del Santo Cristo, que se cierran todos los años durante la época de fuertes caídas, no podían recoger las aguas que bajaban de las

casas.

En las primeras horas de hoy ha llegado, procedente de Palma, el vapor «Mahón», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las once y media.

Ayer tarde a las dos fondeó en este puerto amarrando sus cables junto al Andén de Poniente, el vapor de nuestra marina de guerra «Urashina», de 801 toneladas, el cual está dedicado a la Comisión Hidrográfica.

Su armamento se compone de dos ametralladoras Nordenfelt de 57 milímetros y el material de su casco es

de acero.

El Comandante es don Manuel Llull, prestigioso Capitán de Fras

gata, quien tiene el título de Inge

niero Hidrográfico.

Como segundo Comandante va el

piedra de doña Francisca Martorell,

viuda de Quesada, ocasionalmente impor-

tantes desperfectos, si bien no hay

desgracia alguna personal que ja-

menar.

Durante el temporal declarado en la madrugada de ayer sobre esta po-

blación y alrededores, una chispa

eléctrica cayó en una casa de recreo

situada en el predio «Se Cudia», pro-

piedad de doña Francisca Martorell,

viuda de Quesada, causando impon-

tantes desperfectos, si bien no hay

desgracia alguna personal que ja-

menar.

MARÍTIMAS

MAHÓN

Victima de penosa dolencia, ayer mañana dejó de existir en Alayor a la edad de 81 años, nuestro muy querido amigo don Lorenzo Villalonga Pons, primer Teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento.

El finado soportó su enfermedad

con cristiana resignación, muriendo

confortado con los auxilios espiri-

tiales y la bendición apostólica.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las nueve y media, no du-

dando se habrá visto concurridísimo,

días las muchas simpatías de que

gozaba el extinto.

A su desconsolada hermana doña

Adelaida, hija de

la difunta

doña Antonia, hermano

de don Lorenzo Villalonga Pons, y

otras numerosas personas de la

localidad, se han congregado

en el cementerio de Alayor.

En la misa de despedida, que

se ofició en la iglesia de

Alayor, el sacerdote

que ofició

el funeral

expresó

sentimientos

Aunque no es oficial, se sabe por conducto fidedigno que el dividendo complementario del Banco Español del Río de la Plata será de dos pesos que con los dos repartidos a cuenta hacen un total de 4 por 100 por el ejercicio de 1914.

Este dividendo complementario importa dos millones de pesos y como a la cuenta de pérdidas y ganancias se llevan dos millones ochocientos mil pesos, o sean siete millones de pesetas en números redondos, dicho se está que el dividendo hubiera podido ser mayor, pero el Banco, procediendo con un buen sentido práctico de la realidad de las circunstancias, ha preferido dedicar esa fuerte suma a reforzar su situación; con lo que si los accionistas de momento pierden lo que dejan de percibir, lo ganan en la mayor solidez del establecimiento que al fin y al cabo ha de reflejarse en el valor de sus acciones.

TROZOS : TROZOS : TROZOS ||Bordados baratisimos!!

Casa BUENAVENTURA, Bastión, 23

En la sesión celebrada en Palma el pasado miércoles por la Comisión Provincial se acordó informar favorablemente un expediente呈上 por el Ayuntamiento de Mercadal en solicitud de que se le a to ice para enajenar títulos de la Deuda para la construcción de escuelas.

Igualmente se enteró la comisión, de dos oficios, uno del Alcalde de esta ciudad y otro del de Ciudadela, relativos ambos a la pobreza de otros tantos vecinos de cada una de dichas ciudades, acogidos los dos en el departamento de deméntes del Hospital.

Se acordó admitir en la Casa de Misericordia a dos niños naturales de Villacarlos.

En el escaparate del establecimiento de tejidos de don Juan Rita hemos visto expuestos los premios con que el Exmo Ayuntamiento de esta ciudad obsequiará a los vencedores en las regatas de gairos, misticos y embarcaciones al remo, que se celebrarán en la tarde del miércoles 8 del actual festividad de Nuestra Señora de Gracia.

A bordo del vapor «Mahón» ha llegado un teniente coronel de Carabineros al objeto de pasar revista a los individuos de dicho instituto en esta isla.

Sea bienvenido.

TRASLADO

El Establecimiento EL BAZAR de la calle Nueva, 37, trasladó sus existencias y oficinas a la calle de Hannover, número 11. En dicha casa habrá el despacho de los Automóviles de Ciudadela y se recibirán y cuidarán de toda clase de encargos para todos los pueblos de la Isla.

El 1º septiembre quedará instalando el Teléfono con el número 181.

De Teatros

Después de una brillantísima temporada en la cual ha obtenido ruidosos éxitos, el jueves celebró su beneficio en el Teatro del Bosque, de Barcelona nuestro paisano el notable tenor don Marcelo Uetam.

El beneficiado cantó la ópera de Wagner «Lohengrin» y la preciosa romanza «Celeste Aida».

SOCIEDADES

Doblendo de proveerse la plaza de Conserje de este Casino el domingo dia 19 del próximo mes de septiembre a las once de su mañana, se anuncia la vacante para general conocimiento y a fin de que los señores que deseen solicitarla, puedan presentar sus peticiones por escrito, bajo pliego cerrado, con sujeción estricta al pliego de condiciones aprobado y de manifiesto en esta Secretaría, antes de la mencionada hora de dicho día en que se reunirá la Junta General convocada al efecto y elegirá de entre los solicitantes el que a su juicio resulta mejores condiciones para el buen desempeño de dicho cargo.

Mahón 27 agosto de 1915. — El Secretario, B. Cayles.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Los rusos confirmán haber evacuado la plaza de Grodno. — Inglaterra y el servicio obligatorio. — Lo que dice un químico inglés. — Parte italiano. — Plaza perdida y recuperada. — Turquía y Bulgaria. — La situación rusa. — Condenados por traidores. — El cardenal Gibbons y la paz. — El parte alemán.

— Transporte turco hundido. — Los italianos se quejan que les falta carbón. — Enfermo ilustre. — Fallecimiento del comandante Bascarán. — Los próximos presupuestos. — Los vapores ingleses hundidos. — Otro artículo de Cambó. — Lo que dice Lema. — El Rey y la prensa catalana

DE LA GUERRA

Madrid 4.

Grodno evacuado

Se ha confirmado oficialmente que las fuerzas austroalemanas se apoderaron de Grodno en la tarde del jueves.

Turquía y Bulgaria

Despachos de Salónica confirman que existe el acuerdo uaco-búlgaro pero que no ha sido firmado aún.

Los búlgaros han tenido últimamente nuevas pretensiones sobre la plaza de Kirkilene, por cuyo motivo Turquía dijo que apazaba por unos días su decisión sobre la cesión de territorios, pero la opinión general es que el acuerdo no tardará muchos días en ser firmado, a pesar de los trabajos de zapa que se vienen realizando por parte de las naciones aliadas.

Inglaterra y el servicio obligatorio

«Le Temps» trata de la cuestión del servicio militar obligatorio en Inglaterra, que vuelve a ser batida en dicha nación con extraordinaria viveza, y hace notar que los liberales de la Gran Bretaña lo combaten en nombre de los principios y como esencialmente contrario al espíritu nacional, al paso que los conservadores lo defienden con menor energía y que el Gobierno oye a unos y a otros, esperando, para adoptar una resolución a conocer el resultado del censo general de la población, que se está formando, y que permitirá retener en las fábricas a los hombres realmente indispensables y repartir la mano de obra entre las industrias con arreglo a sus necesidades presentes.

De todos modos, cree que si la necesidad exige introducir el servicio militar obligatorio, sus adversarios acallar sus repugnancias, y que todos los partidarios, olvidando una vez más sus querellas, se unirán en este asunto, como lo han hecho ya en tantos otros.

Lo que dice un químico inglés

La «Gaceta de Francfort» publica unas declaraciones del católico inglés Frankland, de la Universidad de Birmingham, quejándose amargamente del decadimento de la industria química en Inglaterra, y añade:

Mientras que la industria química alemana ha hecho progresos sorprendentes en los últimos diez años, Inglaterra, que antiguamente ocupaba una posición eminente en la química, depende ahora enteramente de los productos alemanes. La culpa principal está en que la ciencia química ha sido descuidada sistemáticamente en Inglaterra, y es necesario que después de la guerra este estado de cosas sufra una modificación radical.

Parte italiano

El parte italiano facilitado ayer en Roma comunicó que la plaza de Rovereto ha sido evacuada por las fuerzas austriacas y que en la mesa del Censo las fuerzas italianas se apoderaron de algunas trincheras haciendo bastantes prisioneros.

En la región alpina se oyen incisantes cañones.

Plaza perdida y recuperada

Un radiograma de Nordeigh, da cuenta del último parte facilitado por el gran Estado Mayor alemán.

Empieza el despacho dando cuenta de que la caballería alemana se apoderó tras brillante carga de un estratégico puente a la salida de Grodno y que a ello precedió la ocupación total de dicha plaza, en la cual fueron hechos muchos miles de prisioneros.

En Agexe y Cailvie fué quebrantada la resistencia rusa y en Luiwik fueron echados 1400 prisioneros, cogiéndoles además varias artilladoras y un cañón.

El ejército del general Mackensen en su avance ha llegado hasta la región de Topol, a treinta kilómetros al este de Mofrín.

En la región alpina se oyen incisantes cañones.

En la noche del 27 de agosto se oyeron incisantes cañones.

Un radiograma de la Torre Ei-

feel procedente del Estado Mayor francés comunica que las tropas germanas ocuparon ayer la línea de Argentoff en Alsacia que fué más tarde recuperada por los franceses.

Los italianos se quejan

Dicen de Roma que los importadores de carbón en asamblea ayer celebrada se quejan de las dificultades con que tropiezan para traer carbón de Inglaterra, y que por esta causa las industrias italianas carecen del carbón necesario.

La situación rusa

Comunican de Londres que el crítico militar del importante periódico «The Times», telegrafía que el gran Duque Nicolás ha conseguido concentrar grandes refuerzos en los alrededores de Wilna, pero afirma que estas fuerzas se verán obligadas a apresurar su retirada para no correr el grave peligro que les amenaza ya que tienen que atravesar un largo y estrecho paso, muy peligroso, desde Prusia al Príncipe.

El ejército del Centro opina dicho corresponsal que no peligrará, pues tiene guardadas las espaldas.

Condenados por traidores

Comunican de Londres que el tribunal de Biri ha juzgado por el delito de traición a los tripulantes de una goleta albanesa, acusados de aprovisionar a los submarinos austriacos.

El Capitán ha sido condenado a 20 años de prisión y los marineros a diez.

El Cardenal Gibbons y la paz

Dicen de Londres que el Cardenal americano Monseñor Gibbons ha entregado al Presidente de los Estados Unidos un mensaje que dirigirá también al Papa, tratando de las proposiciones de paz.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh, da cuenta del último parte facilitado por el gran Estado Mayor alemán.

Empieza el despacho dando cuenta de que la caballería alemana se apoderó tras brillante carga de un estratégico puente a la salida de Grodno y que a ello precedió la ocupación total de dicha plaza, en la cual fueron hechos muchos miles de prisioneros.

En Agexe y Cailvie fué quebrantada la resistencia rusa y en Luiwik fueron echados 1400 prisioneros, cogiéndoles además varias artilladoras y un cañón.

El ejército del general Mackensen en su avance ha llegado hasta la región de Topol, a treinta kilómetros al este de Mofrín.

En la noche del 27 de agosto se oyeron incisantes cañones.

Un radiograma de la Torre Ei-

Bombardar aproximadamente al paso de Leret.

Transporte turco hundido

De Constantinopla comunican que un submarino hundió al transporte turco «Sawau», ahogándose la mayoría de los soldados que conducía.

Los italianos se quejan

Dicen de Roma que los importadores de carbón en asamblea ayer celebrada se quejan de las dificultades con que tropiezan para traer carbón de Inglaterra, y que por esta causa las industrias italiane carecen del carbón necesario.

Noticias de España

Madrid 4.

Enfermo ilustre

El subsecretario de Gobernación al recibirnos anoche nos manifestó que el Gobernador civil de Baleares acababa de participarle hallarse en falso de suma gravedad don Miguel Maura, hermano del eximio político don Antoni Maura.

Comandante fallecido

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho comunicando la fatal noticia de haber fallecido en Petuán el joven y bizarro comandante de caballería don Jacinto Bascarán, hijo del general del mismo apellido y actualmente ayudante de campo del Alto Comisario general Jordana.

El general Bascarán al enterarse de enfermedad que aquejaba a su hijo, se trasladó a Petuán, teniendo el consuelo de haber recogido su último suspiro.

Los próximos presupuestos

El subsecretario de Hacienda señor Ordóñez nos manifestó ayer que la confección de los presupuestos comenzará en seguida, llevándose a cabo con suma actividad.

Agregó que la situación económica de España no es alarmante y que el ministro asegura que podrá señalarse la situación al terminar la guerra.

Vapores ingleses hundidos

En la embajada británica se nos facilitó ayer una nota en la cual se da cuenta de que desde el día 1º han salido de los puertos ingleses 1.363 buques y de ellos sólo han sido capturados o echados a pique, con un tonelaje de 6.757.

No ha sido hundido ningún pesquero.

El cuarto artículo de Cambó

«La Veu de Catalunya» publica el cuarto artículo de la serie que viene escribiendo el «Leader» regionalista señor Cambó.

Recuerda éste los esfuerzos hechos por los regionalistas en octubre de 1909 para evitar la dimisión del señor Maura.

Este insistió creyendo que el nuevo Gobierno tendría poca vida y la opinión asqueada volvería los ojos al partido conservador.

Cambó dijo a Maura que no

opinaba igual, pues la opinión española aun no se percataba de los esfuerzos del señor Maura para purificar la política.

Recuerda la implacable hostilidad anunciada por el señor Maura, que duró poco, pues la masa del partido conservador prefería la inteligencia con el Gobierno.

Dice que hasta 1909 los regionalistas coincidían con el señor Maura en muchos puntos, pero en los últimos tiempos ya no están conformes.

Cree que la decadencia actual de la política española es efecto de no haber Maura, después de la crisis de 1909, hecho una intensa propaganda, prefiriendo el retramiento.

Lo que dice Lema

De San Sebastián comunican que el ministro de Estado señor Marqués de Lema hizo a los periodistas las declaraciones siguientes:

El Alto Comisario de España en Marruecos anuncia la terminación de los caminos militares a Larache, Arcila y Alcazár, construyéndolos en condiciones que permitan la circulación de automóviles, cuyos caminos facilitarán los aprovisionamientos de las tropas que guarnecen las indicadas poblaciones.

En vista de las peticiones de los centros vincolas y vincolas de España, que gian a las exportaciones de las tropas que dificultan la exportación al extranjero de nuestros vinos, los taberneros agraciados de Barcelona han pedido al ministro de Estado que se impida la exportación de nuestros vinos por temor a una escasez que origine la subida de los precios.

Sigue aumentando el cambio a favor de la moneda americana sobre la inglesa.

Esto preocupa más que a Inglaterra a los Estados Unidos y se debe a ser superior la exportación norteamericana.

El Marqués de Lema terminó diciendo que no salió de Palacio por recibir hoy la Reina doña Cristina la visita de las autoridades de la capital.

El Rey y la prensa catalana

«La Epoca» haciendo cargo de los comentarios que la Prensa catalana dedica al homenaje que acaba de tributar Bilbao a Su Majestad el Rey, y del rumor que corre acerca de una visita del Monarca por tierras de Cataluña así que termine el verano, escribe lo siguiente:

Nosotros no conocemos el pensamiento del Gobierno acerca de este punto, ni la oportunidad que elegirá su ilustre jefe para aconsejar al Monarca una visita a Cataluña.

Lo que si sabemos, y por ello debemos protestar de una afirmación hecha por cierto periódico, es que es una injusticia calificar a Cataluña de Cenicienta española. No lo es, ni en el ánimo real, ni en el del Gobierno.

Unánimemente se reconoce las grandes virtudes de trabajo de Cataluña. Se ve con satisfacción cómo se extiende su cultivo, cómo prosperan sus industrias, cómo se difunde su comercio. Se tiene a dicha región como veneno de riqueza, y no hay petición justa que se desenga, ni demanda razonable que no se tramite.

Determinadas fuerzas políticas podrán decir en sus propagandas lo que crean que les conviene; pero en nombre de los productores no es posible decir eso.

Determinadas fuerzas políticas podrán decir en sus propagandas lo que crean que les conviene; pero en nombre de los productores no es posible decir eso.

Determinadas fuerzas políticas podrán decir en sus propagandas lo que crean que les conviene; pero en nombre de los productores no es posible decir eso.

Determin

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Teléfono 20

Teléfono 17

Esta casa recibe semana mente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos correspondentes en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponden en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C. de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; y Bul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, esribanas de cristal, pisapapeles, tintero, libros de contabilidad, cajones de cartón y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, reordinatorios y canicas para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de cauchá, sellos para la creación, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Para hacer un licor exquisito en casa, cómprese

'MADELINE'

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

dirigido por los PP. Agustinos

PALMA DE MALLORCA (BALEARES)

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Alumnos internos, medio pensionistas y permanentes

Las clases comenzarán el 1º de septiembre para los alumnos de Primaria y los de repaso, y el 1º de octubre para los demás.

En la Secretaría del Colegio se facilitará el Reglamento y los datos que

se deseen.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo método ilustrado para enseñar pedagógicamente la lectura

por la escritura, mediante píldoras nómadas, por

DIRECTOR: VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Gráfica en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura gráfica y de caligrafía escolar

moderno, presentado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

CUADERNOS ILUSTRADOS: 1.º Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

2.º Ortografía y Caligrafía ilustrados.

3.º Ortografía y Caligrafía ilustrados.

4.º Ortografía y Caligrafía ilustrados.

5.º Ortografía y Caligrafía ilustrados.

6.º Ortografía y Caligrafía ilustrados.

7.º Ortografía, Redacción y Caligrafía ilustrados.

8.º Redacción usual y Caligrafía ilustrados.

9.º Redacción comercial.

10.º Redacción general.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayor parte de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER,

Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sanico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientos o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11

y Nueva, 10, Mahón.

Librerías de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'00 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	2'25 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción	2'75 »
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción	3'25 »

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	2'00 ptas.
De 6 a 8 inserciones	3'00 »
Por cada inserción que excede de 6	0'25 »
Por 25 inserciones	1'00 »

Hasta 10 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 12 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 14 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 16 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 18 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 20 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 22 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 24 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 26 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 28 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 30 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 32 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 34 centímetros:

1'00 ptas.
1'50 »
2'00 »
2'50 »

Hasta 36 centímetros:

<